

近年来,常德市油菜种植面积每年保持在440万亩左右,年产量55万吨以上,面积、产量均居全省第一——

一朵金花缘何持久绽放



3月15日,湖南省第三届油菜花节在常德市鼎城区十美堂镇开幕。

刘蓉 摄

湖南日报全媒体记者 鲁融冰

“凌寒冒雪几经霜,一沐春风万顷黄。”阳春三月,油菜花开,万里飘香。连日来,记者穿行沅澧大地,在满目金黄的春日画卷里,寻找常德油菜产业的发展脉搏。

常德地处洞庭西滨,素有“鱼米之乡”美誉,是国家重要的商品粮油生产基地。全市拥有耕地759万亩,大部分为洞庭湖淤积平原,土壤肥沃,气候温和,适宜油菜生长。

近年来,常德市油菜种植面积每年保持在440万亩左右,年产量55万吨以上,面积、产量均居全省第一。

3月15日,湖南省第三届油菜花节在常德市鼎城区十美堂镇开幕,6万亩油菜花盛开迎客。当天,鼎城区与6家湖南油脂企业现场签订战略合作协议。

近年来,常德市积极拓展油菜生产新模式、新业态,通过大力培育新型经营主体、发展油菜籽精深加工、打造文旅融合品牌等,不断提高油菜产业效益。

鼎城区现有油菜专业合作社15家、种植大户和家庭农场2600家、养蜂合作社和专业户50家、油菜耕种收社会化服

务组织(合作社)183家,油菜生产规模化程度达70%以上。

依托十美堂镇万亩油菜产业,鼎城区已经连续举办7届油菜花节,累计吸引游客230余万人次,带动农民增收2.9亿元。十美堂镇获评湖南十大最美油菜花乡村旅游点、第十一批全国“一村一品”示范镇。

常德各地充分利用油菜花资源优势,发展乡村旅游,在临澧县修梅镇、澧县澧南镇、安乡县安康乡等地,重点打造油菜旅游景观带。

为大力推进油菜产业全产业链发展,常德市不断加强产业主体,目前已发展油料加工企业34家,拥有省级龙头企业5家、市级19家,全市油料年总产值达216亿元。积极引导支持“企业+合作社+农户”油菜订单生产,打造油菜地方区域性公用品牌和企业名牌,涌现出金健菜籽油、山榨坊菜籽油等品牌,确保“好油卖好价”。

位于常德经开区的金健植物油有限公司,依托产地优势,选用双低菜籽为原料,创新加工工艺生产“五月香”菜籽油,保留了菜籽油天然固香和营养成分,获得绿色食品认证与“中国好粮油”产品称号。2019年3月1日,由中

国粮油学会发布的“浓香菜籽油”团体标准,金健植物油有限公司为起草单位。

常德市坚持投入保障,真金白银扶持绿色高效示范、稻(棉)油轮作示范、农机购置累加补贴等。石门县年投入550万元,主要用于油菜杂交种子采购及全程社会化服务。桃源县对购置农机实施追加补贴,年额度达400多万元。

去年,常德市通过开展“万、千、百”“县、乡、村”多层次梯级油菜绿色高效示范片建设,打造样板示范,带动油菜扩面,油菜种植面积达到452万亩,较上年增加5.77万亩。

常德油菜产业由大到强,实现高质量发展,离不开科技创新。去年,常德油菜耕种收机械化综合率达72.78%,比上年增加3.37个百分点。其中,鼎城区达83.8%,名列全省前茅。

“常德市油菜规模化生产中,‘四位一体’联合播种机全面普及,一台机器一次下地,兼具耕地、开沟、施肥、播种4种功能,一天可完成作业50亩。”常德市农科院油料所所长田军介绍,田间培管期间,运用植保无人机飞防作业,效率与人工作业相比可调天壤之别。

油菜科研是常德市农科院的优势

学科。近10年来,该院在油菜新品种选育、技术研究、应用及推广等方面取得一系列重大进展。

他们培育的常荣油、常香油系列油菜品种,具有抗病抗倒、高产高油、适合机收等特征,在全国推广面积已达1500多万亩;培育的常荣菜油,成功让油菜从常规应用向多功能应用转化,极大提升了常德油菜产业效益。

“传统油菜亩产值七八百元,而菜用油菜亩产值达到6000元左右。既可采摘菜羹食用,又能压榨榨油,相当于为油菜生产装上双保险,极大增强市场抗风险能力。”省科技创新领军人才、常德市农科院研究员朱传霞告诉记者,如今,菜用油菜播种、移栽、采摘流程,都能实现机械化作业。

在新技术示范推广方面,常德依托国家油菜产业技术体系、国家新创天地、沅澧专家行等平台,在油菜主产区建立示范基地,年辐射面积达150多万亩,技术人员“把论文写在大地上”,为油菜产业发展提供一线服务。

常德市将充分发挥油菜“绿色、安全、健康、多元”优势,坚持质量兴农、品牌强农,全产业链发端,全产业链开发,促进油菜产业跨越式发展。

花海作食 莫把花期空错过

——宁乡市菁华铺乡陈家桥村油菜花开时节见闻

湖南日报全媒体记者 李曼斯
通讯员 黄勇

3月16日,宁乡市菁华铺乡陈家桥村,农家乐“新风庭院”后厨。

一大盆水汪汪、绿油油的白菜芽倒入铁锅,大火撩起热油的温度,菜叶很快炒熟。几分钟后,老板“娇小厨”端着满满一碗青菜走出厨房。

“来咯,最后一道叶子菜!”她吆喝着向院子里凉亭走去。门外,食客被大片油菜花田包围,仿佛置身金色的海洋。

抬头是美景,低头是美食,一行人喜不自胜,笑容满面。从宁乡历经铺街道赶来的刘女士说:“这几年我都会来这里看油菜花,陈家桥的花连成了片,拍照特别好看。”

沿着她的目光远眺,花海深处洒落着点点彩色——那是徜徉其中,不愿离去的游客。如今,正是油菜花盛开的时节,人们呼朋唤友,循花香而来,追赶最美花期。

每逢此时,“娇小厨”便忙得不可开交。她一边炒菜,一边对记者说:“去年油菜花季,19天赚了8万元。一整年,这

段时间是最大的盼头。”

“娇小厨”原名胡娇,因为人亲和、厨艺出众而得此昵称。就在2年前,她还是一名家庭主妇。因陈家桥村貌大变,乡村美景引来不少游客,她动了开农家乐的心思。

在村干部和亲友鼓励下,她办起了“新风庭院”。这个小院能接待22桌客人,年利润在18万元左右。

钱包鼓了起来,胡娇开始掏钱给村里做贡献。“如果不是美丽场建得好,‘新风庭院’不可能有这么好的生意,我

回报给村里是应该的。”她说。

陈家桥的油菜花也给其他村民带来了丰厚回报。家住牛角湾屋场的潘伟红种了200多亩油菜花,是村里种植大户。油菜花节时,是他一年里最得闲的时候。站在花海深处,他捏住一撮花尖向记者介绍:“再过一个多月,等收了油菜籽,这些田就要开始种水稻啦!”

陈家桥村党总支副书记付素清介绍,陈家桥村民齐心,整村都种油菜花,共有3000多亩,现在每公斤菜油能卖24元,供不应求,每亩利润有1000元左右。

花垣县政协副主席龙秀林以一首民歌开场,给新兵们讲述十八洞村脱贫的故事。十八洞村村民代表还为新兵送上印有“脱贫不忘党恩、家富不忘报国”宣传画册的连心袋。

“是党的关怀改变了我家的命运。我要像哥哥一样,成为一名党的好战士,守护来之不易的幸福生活。”新兵石文冲来自花垣县猫儿乡豆子村,以前家里生活困难。2014年,石文冲家被确定为建档立卡贫困户,在政府帮助下,生活开始好转。哥哥石文凯在2020年秋季应征入伍,今年刚上大一的石文冲也应征入伍。他告诉记者,到了部队不仅要练好本领,还要讲好十八洞、讲好湘西州的脱贫故事。

大到暴雨。

省防办提醒,有关地区尤其是益阳、岳阳、常德、株洲、张家界、怀化等预报有大暴雨发生的地方,要高度重视,立即部署,加强会商研判。对易灾隐患点加强防范,做好城市易涝部位、山洪地质灾害易发区、水上交通等重点区域的防灾工作;加强值班值守力量,及时提醒群众避险避灾,确保安全。

长沙至圣保罗成功首航

系我省首条直飞南美洲货运航线

湖南日报3月16日讯(全媒体记者 唐璐)今天15时45分,一架满载货物的货机从长沙黄花国际机场腾空而起,开启长沙至巴西圣保罗首航。这是我省第一条直飞南美洲的货运航线,标志着长沙已实现通达全球四大洲(北美洲、欧洲、亚洲、南美洲)的国际航空物流通道。

该航班使用B747机型执飞,单程最大载运量约105吨,计划每周1班。今天首航出口货物94吨,其中湖南本土货物59吨,包括电脑配件、集成电路等。该航线1.9万公里,单程约26小时,是国内目前运营距离最远的全货货运航线。

长沙至圣保罗航线后续运营中,出口货物主要包括医药品、机电产品等高附加值货物,回程货物将

是南美洲特色水果、冰鲜、肉类产品等。

圣保罗是南美洲最大的城市,也是重要航空枢纽。此次长沙至圣保罗架起“空中桥梁”,将改变中国到巴西的航空运输绕道北美中转的局面。“这既有利于‘湘品出海、优品入湘’,更能吸引从事南美跨境电商的SHOPEE、SHEIN等企业合作及产业集群转移。”长沙市政府物流口岸办有关负责人介绍。

目前,长沙至莫斯科、纽约、洛杉矶定期国际货运航线运行正常。今年将大力推动受疫情等影响停飞的航线复飞,并着力新开6条以上国际货运航线,全年在飞航线航点达到10个以上,实现长沙机场100万货邮吞吐量目标。

夏秋航季南航在湘新开7条航线

直飞临沂、菏泽、揭阳等地

湖南日报3月16日讯(全媒体记者 彭可心 通讯员 胡斌超 刘恒)全国民航将于3月27日迎来夏秋航季。记者今日从南航湖南分公司了解到,南航在夏秋航季新开直飞临沂、菏泽、揭阳等地共7条航线,持续优化航线网络结构,加大在湘航线运力投入。

据记者了解,今年夏秋航季南航在长沙新增的航线有长沙-重庆、长沙-鄂尔多斯、长沙-十堰-兰州-重庆-长沙-临沂、贵阳-长沙-菏泽、南宁-长沙-宁波,均为每日1班;西安-长沙-揭阳航线为每周3班,每周一、三、五执行。

新航季南航持续打造“长兴快线”

(长沙-北京大兴快线),长沙至北京大兴每天10班,从早上8时20分到晚上9时30分,每隔1至2个小时就有一个航班,旅客可随到随走。夏秋季长沙至上海、广州、重庆、三亚、南宁、长春每日航班量达3班以上,至乌鲁木齐、哈尔滨、沈阳,大连每日航班量达4班以上。

经过夏秋航季运力调整后,南航在湖南的出港航点将达到51个,其中国内航点50个,国际航点1个。国际航点为长沙目前出港唯一洲际航线长沙-内罗毕,每周1班,班期为每周三。新航季南航在湖南进出港计划周航班量将达到968班,日均进出港航班达到162班次。

学院布衣“扫地僧” 麾下弟子300人

湖南日报全媒体记者 肖畅
通讯员 谢清泉 薛瑞众

每周二下午,是湖南吉利汽车职业技术学院的劳动教育课时间。3月15日下午,该校300多名大一学生在“开心农场”忙着除草翻地。65岁的清洁工刘珍华清完校内楼道,脱下外套、拿起锄头,径直朝“开心农场”走去。

“刘老师来了!”随着人群中一声吆喝,大家停下手中的活,抢着发问:“刘老师,我们这地翻得对不对?”“刘老师,栽苗有什么讲究呢?”……

“你看,这个地方的土翻得不够深,会影响菜苗扎根。”“栽苗要深浅合适,这样菜苗长得快。”“菜根不要贴着肥料,那样会把根烧坏。”……被学生围在中间的刘珍华一边说,一边弯腰做示范。

一位只上过4年小学的“扫地阿姨”,却成了大学生口中的“老师”,刘珍华感到有些意外。

刘珍华原是湘潭九华地地道道的农民。10年前,湖南吉利职院在湘潭建校办学时,她家被拆迁,安置在学校对面的小区。依托安置房的门面和空余房出租及其他收入,刘珍华的日子过得较安逸,但勤劳惯了的不想闲着,在学院谋得一份清扫工作。因工作出色,刘珍华多次被学院评为优秀个人。

2013年前后,湖南吉利职院院长袁礼斌走访企业工厂,了解制造业转型升级中用工情况。“不少企业人力资源部门负责人表示,最大的问题是很多大学生不爱劳动、不会劳动,动手能力不强。因此,职业教

育首先要解决学生对劳动的认知问题,尊重劳动、热爱劳动。”袁礼斌说。

2014年,学校在一块荒地上建起“开心农场”。然而,许多师生没干过农活,不知如何下手。

对农作物耕种很在行的刘珍华,工作之余常到“开心农场”教大家如何耕种,还将自己几十年的农业生产经验编成顺口溜:“翻地翻得深,泥土变黄金”“地靠人来养,苗靠肥来长”……

2018年,湖南吉利职院发布《劳动教育大纲》,将劳动课程列入人才培养方案,形成具有综合性、实践性、开放性、针对性的劳动教育课程体系。同年,刘珍华被学院聘请为劳动教育课指导老师。

“在刘老师指导下,‘开心农场’里的蔬菜长得很好。到了收获季节,学生将新鲜蔬菜当作礼物赠送给老师。去年,大家还自发举办了一场大学生火锅节,烫火锅用的蔬菜都来自‘开心农场’。”辅导员张权说。

“我们不仅感受到农耕的辛苦,更体验到劳动的乐趣!”21级智控班学生陈飞雨说,“大家给农场64块‘责任田’取了名字,有的叫‘从百草园翻到三只书屋’,有的叫‘真的菜’,我们班的叫‘火锅节直供商’。”

湖南吉利职院形成了浓厚的劳动氛围,学生参加劳动实践的比例达100%,基本达到“日均每天劳动1小时”目标,参加勤工俭学、义工劳动的学生达21%。

记者离开时,刘珍华与学生还在农场里忙活。教学楼附近的油菜花铺成金黄一片,随风摇曳。

获“高度满意”评价

湖南“ABS项目”试点示范项目通过联合国开发计划署终期评估

湖南日报3月16日讯(全媒体记者 彭雅惠 通讯员 刘文馨 杨利平)今天,省生态环境厅发布消息称,联合国开发计划署——全球环境基金“建立和实施遗传资源及其相关传统知识获取与惠益分享的国家框架项目”(以下简称“ABS项目”)湖南试点示范项目经过近5年实施,已于2021年9月至2022年1月通过了联合国开发计划署组织的国内外独立专家终期评估,获得了“高度满意”的评价。

在全球环境基金的资金支持下,由联合国开发计划署联合我国财政部、生态环境部共同实施了遗传资源和相关传统知识获取与惠益分享国家框架项目,目的是在中国建立和实施遗传资源获取与惠益分享(ABS)制度的法律和框架,从而为生物资源的保护和可持续利用提供制度保障。

我省是“ABS项目”三个试点示范省(区)之一,示范试点地区选择了湘西土家族苗族自治州。其中,古丈县、保靖县、泸溪县、永顺县为试点县,古丈毛尖、湘西黑猪、保靖黄金茶为试点物种。湘西英妹子茶业科技有限公司、湘西泸溪辛女食品有限公司、保靖黄金茶有限公司、湘西芙蓉资源农业科技有限公司、湘西老爹生物有限公司等5家企业与当地社区签订了生物遗传资源惠益分享协议。

自2017年2月“ABS项目”实施以来,我省在生物遗传资源和传统知识获取与分享的本底调查、立法及法律实践、试点物种的生物多样性保护、培训宣传等方面取得了重要成果,按计划完成了各项任务,并获得最高等级评价。

脱贫不忘党恩 家富不忘报国

76名新兵从十八洞村出发赴军营

湖南日报全媒体记者 向莉君
通讯员 李金城 袁昌俊

3月16日,来自湘西土家族苗族自治州保靖县、花垣县的76名新兵,从十八洞村出发,奔赴军营。

当天上午,在十八洞村梨子寨感恩亭前坪广场,一场以“脱贫不忘党恩,家富不忘报国”为主题的新兵欢送仪式举行。老兵代表、十八洞村村民代表及部分家长为新兵送行。

76名新兵排成7列,接受乡亲们检阅。十八洞村“大姐”石拔哑、老支书龙王玉、退休教师龙东仕、阿雅农家乐店主杨正邦等村民在欢送人群中,满眼笑意。

十八洞村村民、保洁员施浩梅拿着扫把站在感恩亭内,眼睛笑成了一条缝。“送这些孩子入伍,我心里高兴,今天6点半就开始打扫村里卫生。”施浩梅告诉记者,前一天搭建送别仪式场所时,很多村民来帮忙。抬眼望去,临近仪式举行现场的几户村民家的院坝上,站

满了乡亲。

远远看着孙子刘君涛,花垣县花垣镇吉响坪社区74岁的刘慧敏和老伴罗和玉激动不已。今年19岁的刘君涛从小没了父亲,母亲又卧病在床;他是爷爷奶奶带大的。“孩子从小就得到国家的照顾,参军回报祖国是他的梦想,作为一名大一学生,今天应征入伍,圆梦了!”刘慧敏说。

“三沟两盆穷疙瘩,每天红薯包谷粑,要想吃顿大米饭,除非生病有娃娃。”十八洞村第一任驻村扶贫工作队长、

省防办发布汛情提醒

局地有大暴雨,迅速进入实战状态

湖南日报3月16日讯(全媒体记者 奉永成 通讯员 张琪汶)今天,省防汛抗旱指挥部办公室(简称“省防办”)发布汛情提醒,近期省内有两轮强对流天气,全

省有中到大雨,局地有短时强降水,各

各地要提高警惕,迅速进入实战状态。据气象预报,16日至17日白天,全省有中到大雨,其中16日湘北部分地区

有暴雨,并伴有短时强降水、雷暴大风、冰雹等强对流天气。19日晚至22日,全省自北向南又有一次大风降温、强对流天气过程,湘中以北局地大雨,湘南局地